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REZUMAT
În articolul de faţă, autorul abordează condiţia depunerii jurământului profesional de către jurişti, acesta 

fiind dedicat cercetării sociale experimentale a necesităţii de introducere a jurământului profesional. Cercetarea 
socială experimentală a condiţiei privind depunerea jurământului profesional de către jurişti a urmărit scopul 
de a determina particularităţile în aplicarea practică a condiţiei respective şi a generat un şir de premise pentru 
elaborarea şi validarea unui concept relativ determinat al jurământului depus atât de către jurişti, cât şi de alte 
categorii de subiecţi obligaţi.

Cuvinte-cheie: jurământ profesional, experiment, design experimental, eșantion experimental, eșantion de 
control.

SUMMARY
In the present article the author approaches the condition of the lawyers’ professional oath, concerning the 

social experimental investigation of the introduction of professional oath.  The social experimental investigation of 
the condition concerning the judicial oath of the lawyers had the aim of determining the peculiarities in practical 
application of the respective condition and generated a number of basic ideas for the elaboration and confirmation 
of a relative determined concept  of the taken oath both by lawyers and by other categories of subjects.

Key-words: professional oath experiment, experimental design, experimental sample, control design.

Concepţia politicii de cadre juridice şi pro-
punerea de instituţionalizare a jurământu-

lui profesional al juriştilor. În anul 2002, Guvernul 
Republicii Moldova a aprobat, prin Hotărârea nr.1385 
din 30.10.2002, Concepţia politicii de cadre juridice 
(act abrogat peste zece ani, la 25.10.2012)1. Potrivit 
acesteia, apăruse o necesitate stringentă de a elabora 
o concepţie de pregătire, selectare, plasare în câmpul 
muncii şi promovare a cadrelor juridice. Concepţia în 
cauză prevedea că absolvenţii facultăţilor de drept tre-
buie să aibă o pregătire generală, socioumanistică, pre-
cum şi o pregătire fundamentală teoretică în domeniul 
jurisprudenţei şi de specialitate în unul din domeniile 
dreptului.

Autorii Concepţiei politicii de cadre juridice men-
ţionau că o carieră de jurist presupune, în primul rând, 
succesiunea poziţiilor şi posturilor de muncă ocupa-
te de un jurist în perioada activităţii sale profesiona-
le. Această succesiune trebuie să fie reglementată de 
acte normative, având la bază principiile obiectivităţii 
şi transparenţei. Reglementarea detaliată a carierei de 
jurist ar fi contribuit, în opinia autorilor Concepţiei, la 
stoparea sau la reducerea cazurilor de subiectivism, 
voluntarism, abuz din partea factorilor de decizie în 
procesul de selectare şi plasare în câmpul muncii a ca-
drelor juridice. 

Potrivit Concepţiei, serviciile juridice urmau a fi 
prestate de către jurişti competenţi în plan profesional 
şi cu o bună reputaţie. Concepţia respectivă acorda un 
rol aparte abordării statutului social al juristului. Acest 
statut ar fi depins de funcţiile pe care le îndeplineşte 
persoana în cauză, de rolul pe care îl joacă atât în viaţa 

societăţii, cât şi în viaţa unei persoane în parte, de gra-
dul de responsabilitate pe care îl poartă pentru sectorul 
încredinţat, de nivelul remunerării muncii, asigurării 
sociale etc. Din aceste considerente, autorii Concepţiei 
apreciau că în actele normative în vigoare, precum şi în 
cele ce urmează a fi elaborate, în acest sens, se impun 
reglementări mai detaliate, în special în ceea ce tine de 
nivelul responsabilităţii juristului pentru rezultatele 
propriei activităţi. Ţinând cont de acest fapt, Concepţia 
politicii de cadre juridice venea cu o propunere inova-
tivă prezentând interes. Astfel, potrivit pct.8 ,,Statutul 
social al juristului” din Concepţie, ar fi bine-venit ca, 
indiferent de locul de muncă, fiecare jurist, la fel ca şi 
medicul, să depună un jurământ a cărui esenţă ar fi: 
,,Jur să nu dăunez”.

Aşadar, Concepţia politicii de cadre juridice venea 
cu propunerea de instituţionalizare a jurământului 
profesional al juriştilor. Deşi nu dezvolta mai departe 
acest subiect, Concepţia crea o deschidere pentru orice 
propunere în acest sens. Din atare considerente, a fost 
efectuată o cercetare praxiologică a posibilităţii de in-
troducere a jurământului profesional respectiv, pe de o 
parte, dar şi a evaluării efectelor sociale posibile – be-
nefice sau mai puţin benefice, – pe de altă parte. 

Condiţia depunerii jurământului este operabilă pen-
tru mai multe categorii de subiecţi, aflaţi în raporturi 
de muncă, de regulă, atipice: pentru demnitari şi func-
ţionari publici, pentru liberi profesionişti etc. În legă-
tură cu propunerea de instituţionalizare a jurământului 
profesional al juriştilor, prezintă interes praxiologic şi 
o altă faţetă a statutului subiectului obligat prin lege să 
depună jurământul: cea privind studiile şi calificările 
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necesare pe care trebuie să le posede titularul funcţiei, 
profesiei sau calificării respective. Funcţiile, profesiile 
sau calificările pot fi clasificate, utilizându-se criteriul 
studiilor necesare, în patru categorii:

Funcţii, profesii şi calificări care nu solicită nici •	
un fel de studii.

Funcţii, profesii şi calificări care solicită studii •	
speciale.

Funcţii, profesii şi calificări care solicită studii •	
juridice sau nejuridice.

Funcţii, profesii şi calificări care solicită studii •	
juridice. 

Numărul funcţiilor, profesiilor şi calificărilor din 
ultimele două categorii – cele care solicită titularului, 
direct sau indirect, studii juridice sau nejuridice, – pre-
valează asupra celora care nu solicită titularului studi-
ile respective. De asemenea, în cazul a cel puţin două 
funcţii de demnitate publică – cea de Preşedinte al Re-
publicii Moldova şi cea de Prim-ministru al Republicii 
Moldova, – deşi legea nu solicită de la titularul funcţi-
ilor în cauză niciun fel de studii, acestea sunt deţinute 
de către tituari cu studii în domeniul dreptului (studii 
juridice)2,3.

Cercetarea socială experimentală a necesităţii de 
introducere a jurământului profesional al juriştilor. 
Nici un act normativ, care reglementează condiţia de-
punerii jurământului de către subiectul obligat, nu con-
ţine anumite norme precursoare – antenorme, – care ar 
fundamenta juridic necesitatea depunerii jurământului 
de către subiectul titular al unei funcţii, al unei profesii 
sau al unei calificări profesionale. De asemenea, în Re-
publica Moldova nu s-a efectuat nici un studiu care ar fi 
fost axat, cel puţin tangenţial, pe fenomenul care a luat 
amploare în ultimii ani – cel al obligativităţii depune-
rii necondiţionate a jurământului, – şi asupra efectelor 
sociale ale acestuia, impactului asupra depunătorului şi 
eficienţelor scontate. Din aceste considerente, se cre-
ează impresia că normele care reglementează condiţia 
depunerii jurământului de către anumiţi subiecţi au 
fost incluse în actele normative respective doar pen-
tru a oferi o anumită plusvaloare actului ca atare, însă 
fără a avea un suport argumentativ necesar. Concepţia 
politicii de cadre juridice a fost primul act de politici 
guvernamentale (politici publice) care, spre deosebire 
de alte cazuri similare, conţinea o încercare de a aduce 
argumente în favoarea propunerii de instituţionalizare 
a unui jurământ profesional. Autorii Concepţiei men-
ţionau, în acest sens, faptul că aprecierea activităţii 
unui jurist depinde inclusiv de poziţia sa civică, ţinuta 
morală, de rezultatele concrete ale muncii sale în ceea 
ce priveşte respectarea legislaţiei, apărarea drepturilor 
omului, a intereselor societăţii, nivelul responsabilităţii 
pentru rezultatele activităţii prestate. Din aceste consi-
derente, a fost oportună, după noi, efectuarea unei cer-
cetări sociale a propunerii de introducere a jurământu-
lui profesional al juriştilor, ţinând cont şi de faptul că 
majoritatea subiecţilor obligaţi să depună jurământul, 

aflaţi în raporturi de muncă atipice, trebuie să posede 
studii juridice.

Cercetarea socială a fenomenului depunerii jurămân-
tului profesional de către jurişti a determinat efectuarea 
unor acţiuni menite să fundamenteze necesitatea inves-
tigării acestuia. Ca şi în cazul oricărei cercetări sociale, 
această cercetare a presupus, iniţialmente, existenţa unui 
fenomen aflat într-un con de penumbră, ale cărui contu-
ruri sociale nu erau foarte clare. Evident, că în cazul jură-
mântului profesional al juriştilor, contururile respective 
sunt incerte, iar efectele de pe urma aplicării condiţiei 
respective pot fi diferite: atât pozitive, cât şi negative. 
Cercetarea experimentală a propunerii de depunere a ju-
rământului în cauză a necesitat să fie conceptualizată în 
calitate de proces mental prin intermediul căruia o noţi-
une vagă şi imprecisă – cea de jurământ profesional al 
juristului, – a devenit mai specifică şi mai exactă4. 

Potrivit lui Earl Babbie, un experiment este o me-
todă de observare care permite cercetătorilor să testeze 
relaţiile cauzale5. Cercetarea condiţiei privind depune-
rea jurământului profesional de către jurişti a presupus, 
obligatoriu, elaborarea unui design experimental. În 
cazul nostru, elementele cuprinse în designul experi-
mental au fost observațiile, măsurătorile, grupurile, 
timpul. Selectarea grupurilor a fost foarte importan-
tă, scopul urmărit de către noi constând în reducerea 
unor posibile erori relevante experimentului ca atare, 
iar timpul denotă evoluția cercetării experimentale pe 
parcursul unei anumite perioade, în interiorul căreia s-a 
efectuat cercetarea.

Cercetarea socială experimentală a urmărit scopul 
determinării particularităţilor în aplicarea practică a 
condiţiei respective şi a generat un şir de premise pen-
tru validarea conceptului relativ determinat al jurămân-
tului depus atât de către jurişti, cât şi de alte categorii de 
subiecţi obligaţi. După cum menţionează Vladimir El-
ţov, scopul oricărei cercetări sociale experimentale din 
domeniul dreptului constă în determinarea rezultatului 
ideal pentru obţinerea căruia cercetarea experimenta-
lă este organizată şi desfăşurată6. Acest rezultat ideal 
rezidă, în cazul nostru, în testarea ipotezei cu privire 
la eficacitatea introducerii reglementărilor juridice pri-
vind obligativitatea depunerii jurământului profesional 
de către jurişti, precum şi în identificarea posibilelor 
efecte secundare ale factorului experimental, dar şi în 
prevenirea unor erori juridice şi a posibilelor consecin-
ţe negative ale acestora.

Necesitatea efectuării experimentului social privind 
condiţia depunerii jurământului profesional de către ju-
rişti a fost dictată de lipsa evidentă a unui fundament ar-
gumentativ solid în ceea ce ține de eficacitatea scontată 
de către legiuitor în urma adoptării normelor juridice, 
care ar stabili obligativitatea depunerii jurământului în 
cauză. În acest sens, au fost determinate două obiective 
majore ale investigaţiei: 

determinarea problematicii de ordin juridic a ju-1) 
rământului profesional al juriştilor;
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cercetarea sistemică a condiţiilor depunerii jură-2) 
mântului, operabile deja în materia unor raporturi de 
muncă atipice. 

Au fost selectate acele idei care necesitau o verifica-
re experimentală: 

cunoştinţele subiecţilor despre propunerea de •	
introducere a jurământului profesional; 

cunoştinţele subiecţilor privind existenţa jurămân-•	
tului profesional;

cunoştinţele subiecţilor privind scopul urmărit •	
de către legiuitor prin introducerea condiţiei depunerii 
obligatorii a jurământului în cadrul unor raporturi de 
muncă atipice etc.

Eşantionul cercetării experimentale. Activităţile 
experimentale au fost efectuate pe baza eşantionării 
predefinite a participanţilor în grupul experimental şi 
grupul de control (selectarea s-a efectuat în baza pro-
priei opinii a autorului în ceea ce tine de cele mai re-
prezentative elemente). Stimulii experimentali au fost 
aplicaţi în exclusivitate, numai asupra grupului expe-
rimental de subiecţi, iar asupra grupului de control nu 
s-a aplicat nici un stimul experimental. Grupul expe-
rimental şi grupul de control au fost, practic, formate 
din subiecţi identici – studenţi-masteranzi la Facultatea 
de Drept a USM, – singura diferenţă constând în fap-
tul că aceştia erau de la diferite catedre: membrii gru-
pului experimental erau de la caterda Dreptul Muncii, 
iar membrii grupului de control – de la catedra Drept 
Civil. Cercetarea experimentală s-a efectuat în lunile 
februarie-aprilie 2012.

În grupurile incluse pentru investigarea experimen-
tală a condiţiei depunerii jurământului profesional de 
către jurişti au fost antrenaţi 64 de subiecţi. 

Elementele comune ale participanţilor la eşantionul 
experimental:

participanţii aveau studii juridice ciclul I licenţă •	
absolvit cu calificarea de licentiat în drept;

participanţii erau studenţi la ciclul II master, anul •	
I de studii;

participanţii îşi efectuau studiile la un master pro-•	
fesional în domeniul dreptului privat;

participanţii au audiat în cadrul studiilor la ciclul •	
I licenţă cursurile generale obligatorii, formatoare sub 
aspect juridic profesional; 

participanţii au luat parte benevol la efectuarea •	
cercetării experimentale.

Elementele diferenţiate ale participanţilor la eşanti-
onul experimental:

participanţii aveau pregătire initială (studii de •	
licenţă) în diferite instituţii de învăţământ superior;

participanţii din grupul experimental erau mas-•	
teranzi la catedra Dreptul Muncii, iar cei din grupul 
experimental – la catedra Drept Civil;

participanţii aparţineau ambelor grupuri gender, •	
– bărbaţi şi femei;

participanţii aveau statut profesional diferit, o parte •	
dintre aceştia fiind plasaţi în câmpul muncii;

participanţii aveau vârste diferite şi experienţă de •	
viaţă diferită.

Etapa de constatare a experimentului. La etapa 
în cauză, a fost realizată o anchetă pe eşantionul de su-
biecţi absolvenţi ai facultăţilor de drept din Republi-
ca Moldova. Fiind efectuat în cadrul catedrei Dreptul 
Muncii, USM, acesta a vizat subiecte tratate în cadrul 
studiului ştiinţific al categoriei jurământului în raportu-
rile de muncă cu privire la utilitatea/inutilitatea depune-
rii jurământului profesional de către jurişti. 

Cercetarea categoriei jurământului prin prisma ra-
porturilor de muncă a făcut cunoscut faptul că în anul 
2002 Guvernul a recomandat, în cadrul Concepţiei po-
liticii de cadre juridice, ca fiecare jurist, la fel ca şi me-
dicul, să depună jurământul. Deşi din statutul respon-
denţilor rezultă că majoritatea absolută a acestora au 
absolvit facultatea înainte de adoptarea Concepţiei, la 
întrebarea din chestionar – dacă sunt la curent cu acest 
fapt – răspunsurile au înregistrat o cunoaştere modera-
tă: 76,9% dintre respondenţi nu cunosc nimic despre 
aceasta; 4,7% – au auzit de la alţii și doar 18,7% au 
menţionat că ştiu câte ceva despre Concepţia în cauză. 

Un subiect important pentru tema cercetării a vizat 
opiniile respondenţilor privind aprecierea gradului de 
responsabilitate al juristului în condiţiile depunerii ju-
rământului la absolvire. La întrebarea pusă responden-
ţii au trebuit să se expună cu privire la acest subiect 
alegând una din variantele de răspuns referitor la faptul 
dacă responsabilitatea juristului în condiţiile depunerii 
jurământului la absolvire va creşte considerabil sau va 
descreşte.

Va  crește 
considerabil

Fig.1. Aprecierea gradului de responsabilitate al juristului în condiţiile depunerii jurământului la absolvire

Va crește Va rămâne 
același

va 
descrește

Nu mă 
interesează
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Rezultatele reflectate în Fig.1 demonstrează o în-
credere pozitivă pentru un nivel înalt de responsabi-
litate al juristului în condiţiile depunerii jurământu-
lui la absolvire. Cei mai mulţi respondenţi (42,2%) 
au considerat că gradul de responsabilitate al juristu-
lui va creşte considerabil; 28,1% au considerat ino-
portună depunerea jurământului la absolvire, gradul 
de responsabilitate al juristului în activitatea profe-
sională rămânând acelaşi. Doar un singur masterand, 
ceea ce reprezintă o valoare procentuală de 1,6%, 

nu este interesat de acest subiect şi, respectiv, 0,0% 
(nici un subiect) credeau că în condiţiile depunerii 
jurământului la absolvire gradul de responsabilita-
te al juristului va descreşte. Din 100% respondenţi 
28,1% au indicat faptul că lucrurile nu se vor schim-
ba, gradul de responsabilitate rămânând acelaşi.

Un element foarte important al chestionarului a 
vizat evidenţierea opiniei respondenţilor cu privire la 
obligativitatea depunerii jurământului. 

Fig.2. Opinia respondenţilor cu privire la obligaţia depunerii jurământului la absolvire ca o condiţie de acces 
pentru a obţine profesia de jurist

 Răspunsurile prezentate în Fig.2 indică faptul că 
cele mai multe opţiuni ale masteranzilor au fost îndrep-
tate spre a considera că obligaţia depunerii jurământu-
lui la absolvire poate să fie o condiţie de acces pentru a 
obţine profesia de jurist. În acelaşi timp, erau siguri de 
obligativitatea acestui proces 29,7% din respondenţi, 
iar 32,8% nu erau siguri că această condiţie este favo-
rabilă obţinerii profesiei de jurist. 6,3% din respondenţi 

erau categoric împotriva obligaţiei depunerii jurămân-
tului la absolvire ca şi condiţie de acces pentru a obţine 
profesia de jurist şi doar 4,7% considerau că aceasta ar 
trebui să fie lăsată la discreţia absolventului.

O întrebare foarte importantă, care a vizat corelaţia 
dintre obligativitatea depunerii jurământului la absol-
vire şi libertatea de conştiinţă a persoanei, a acumulat 
următoarele rezultate:

Fig.3. Opiniile respondenţilor privind compatibilitatea jurământului depus la absolvire cu libertatea conştiinţei persoanei
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Majoritatea respondenţilor (70,3%) considerau că 
această condiţie este compatibilă cu libertatea con-
ştiinţei persoanei, garantată constituţional, iar 37,5% 
considerau că această condiţie este absolut compati-
bilă cu libertatea în cauză. Aproape o treime dintre 
respondenţi considerau totuşi că obligativitatea depu-
nerii jurământului poate să atenteze la libertatea de 
conştiinţă a persoanei. Faptul dat denotă că cei mai 
mulţi respondenţi nu erau afectaţi sub nicio formă de 
posibilele atentări la libertatea lor proprie de conştiin-
ţă, fiind dispuşi să accepte depunerea jurământului ca 
pe o activitate ordinară.

Rezultatele înregistrate de subiecţii chestionaţi la 
etapa de pretestare a experimentului au demonstrat, 
pe de o parte, lipsa unor cunoştinţe elementare pri-
vind natura juridică a condiţiei depunerii jurământu-
lui, aplicată în cazul ocupării unor funcţii, exercitării 
unor profesii sau obţinerii unor calificări, iar pe de altă 
parte, o tendinţă de aprobare a condiţiei respective, 
chiar şi în lipsa unor argumente relativ solide care ar 
fundamenta poziţia susţinută majoritar de către aceş-
tia. Aceasta a determinat elaborarea şi aplicarea unor 
stimuli experimentali, meniţi să compenseze, pe de o 
parte, vidul de cunoştinţe privind condiţia depunerii 
jurământului pentru ocuparea unor funcţii, exercitarea 
unor profesii sau obţinerea unor calificări şi, pe de altă 
parte, să consolideze poziţia atitudinală a subiecţilor 
privind condiţia în cauză. 

Etapele aplicativă şi de control ale cercetării so-
ciale experimentale privind necesitatea introduce-
rii jurământului profesional al juriştilor 

Etapa aplicativă (formativă) a experimentului a 
fost raportată la măsurarea efectului de conştientizare 
a condiţiei depunerii jurământului şi s-a realizat prin 
introducerea stimulilor experimentali, aceştia fiind 
aplicaţi, în exclusivitate, numai asupra grupului expe-
rimental de subiecţi, grupul de control având o partici-
pare pasivă în cadrul cercetării, fiind supuşi măsurării 
pentru asigurarea comparaţiei. Modalitatea selectată 
a fost dezbaterea ,,pro/contra”, metodă inspirată din 
sistemul dezbaterilor clasice, provenite din tradiţia 
Debating Clubs anglo-saxone, care are ca scop forma-
rea unor judecăţi politice raţionale7. Pentru asigurarea 

consistenţei sub aspectul puterii și al mărimii efectu-
lui cercetării, eşantionul de subiecţi selectaţi pentru 
investigația în cauză (64 de persoane) a fost divizat în 
două categorii: eşantion experimental – 32 de subiecţi, 
care au participat direct la programul de inițiere în te-
matica condiţiei depunerii jurământului, şi eşantion de 
control – 32 de subiecţi, care au avut o participare pasi-
vă în cercetare, prin realizarea anchetei pentru compa-
rarea rezultatelor. Inventarierea conţinuturilor, selectate 
în urma discuțiilor, realizate şi organizate în contextul 
prezentării materialelor informative digitale, s-a efec-
tuat după 3 criterii: 1) asigurarea distincţiei conţinutale 
pe dimensiunile cognitiv şi atitudinal ale instituţiei ju-
rământului; 2) realizarea principiului controversei prin 
răspunsurile poziţiei adoptate de către subiecţii expe-
rimentului cu privire la obligativitatea depunerii jură-
mântului profesional pro sau contra; 3) soluţionarea, 
în mod deschis, a opiniilor şi intereselor divergente, ca 
o componentă esenţială a democraţiei. 

Etapa de control a experimentului a avut drept 
scop evaluarea nivelului de cunoaştere şi atitudine cu 
privire la condiţiile depunerii jurământului profesional 
de către jurişti în urma intervenţiei formative realizate 
în grupul experimental. Aplicarea repetată a chestio-
narului a scos în evidenţă modificări substanţiale înre-
gistrate de subiecţii eşantionului experimental şi mai 
puţine în cadrul eşantionului de control. Comparaţiile 
sunt prezentate atât pe criteriul eşantionării (grup ex-
perimental – grup de control), cât şi pe criteriul com-
parării nivelurilor în etapa de constatare cu rezultate-
le înregistrate în etapa de control a experimentului. 
Programul dezbaterilor, realizat cu grupul de subiecţi, 
selectaţi în grupul experimental, a favorizat creşterea 
nivelului de cunoaştere cu privire la condiţia depu-
nerii jurământului în raporturile de muncă legate de 
ocuparea unei funcţii, exercitarea unei profesii sau 
obţinerea unei calificări profesionale. 

Rezultatele opiniilor respondenţilor privind obli-
gativitatea depunerii jurământului profesional de către 
jurişti – dacă aceasta poate sau nu să fie o condiţie de 
acces pentru a obţine profesia de jurist – sunt prezen-
tate în Fig. 4, care conţine datele expuse pe criteriile 
eşantionării şi ale etapelor experimentale.

Fig.4. Date cu privire 
la cunoaşterea 

recomandării de a 
depune jurământul 
(GE-GC/etapa de 

constatare – etapa de 
control)
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Coborârea variabilei de la 31,3% la 12,5% pentru 
respondenţii grupului experimental serveşte în calitate 
de dovadă sigură a influenţei programului de formare 
privind condiţia depunerii jurământului profesional 
de către jurişti. La fel, intervalul de la 34,4% la 6,2% 
– care reflectă modificarea rezultatelor respondenţi-
lor din grupul experimental ce au optat pentru poziţia 
tranşantă, potrivit căreia jurământul nu ar trebui să fie 
o condiţie de acces pentru a obţine profesia de jurist, 
– sunt date relevante pentru afirmaţiile teoretice ex-

primate în concepţia cercetării. Opinia respondenţilor 
grupului de control expune o altă poziție, datele fiind 
cu mici schimbări intervenite în rezultate la ambele 
etape ale experimentului, explicate de intervalul de 
timp în aplicarea chestionarului de pretestare şi a ce-
lui de posttestare.

O intrebare specifică, cu aceeaşi semnificaţie menţi-
onată şi în etapa de constatare a experimentului, a vizat 
corelaţia dintre obligativitatea depunerii jurământului 
profesional şi libertatea de conştiinţă a persoanei. 

Fig.5. Date cu privire la opinia respondenţilor în raport cu compatibilitatea jurământului şi a libertăţii de conştiinţă 
a persoanei (GE-GC/etapa de constatare – etapa de control)

Rezultatele prezentate în Fig.5 indică o creştere 
sporită pentru poziţia respondenţilor din grupul experi-
mental, 53,1% dintre aceștia considerând că, în anumite 
cazuri, obligativitatea depunerii jurământului poate să 
atenteze la libertatea de conştiinţă a persoanei. Aceste 
rezultate au fost exprimate în etapa de control a expe-
rimentului, în comparaţie cu cele în mărime de 31,3% 
ale aceluiaşi grup, exprimate în etapa de constatare. La 
fel, sunt relevante valorile comparative exprimate de 
grupul vizat, unde valoarea de 37,5% coboară la 21,9% 
după intervenţia realizată în plan formativ, responden-
ţii respectivi considerând că obligativitatea depunerii 
jurământului la absolvire este absolut compatibilă cu 
libertatea de conştiinţă a persoanei. Aproape neschim-
bate au rămas datele grupului de control, cu anumite 
modificări de variabilă la ultima opţiune. 

Concluzii. În urma aplicării programului formativ, 
s-a produs o schimbare importantă în ceea ce ţine de 
perceperea de către subiecţii implicaţi a corelaţiei din-
tre obligativitatea depunerii jurământului şi libertatea 
conştiinţei persoanei. Importanţa constă în aceea că 
vectorul atitudinal al respondenţilor s-a schimbat, re-
orientându-se spre perceperea faptului că, în anumite 
situaţii, obligativitatea depunerii necondiţionate a ju-
rământului poate să afecteze, în mod direct, libertatea 
de conştiinţă a persoanei. Rezultatele cercetării experi-
mentale şi datele obţinute au confirmat importanţa de-
mersului întreprins pentru evidenţierea eficienţei unor 

cercetări praxiologice prealabile în domeniul elaborării 
şi punerii în aplicare a unor norme juridice cu impact 
major direct asupra participanţilor (actorilor sociali) 
şi a societăţii în ansamblu, ceea ce conferă un grad de 
credibilitate sporită cercetărilor şi opiniilor susţinute 
în cadrul unui studiu ştiinţific complex, axat pe condi-
ţia depunerii jurământului în cadrul unor raporturi de 
muncă de natură specială – raporturi atipice.
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